

»原声

“他们都是上天派来考验我这个娘,是不是有一颗带孩子的真心。如今我94岁了,应该能圆满完成这个‘任务’了。”

——前日,湖北钟祥市洋梓镇火庙村,陈秀英坐在自家简陋的屋前,看着三个自顾玩耍的智障儿女,一脸慈祥。她已经照顾这3名智障儿女50余年。



在这里,读遍中国

# 市值前50上市公司 聘34位退休高官任独董

## 高薪意在利用官员人脉资源

当前领导干部退休后,多数去向低调,甚至不少彻底淡出了公众的视线,然而,据媒体报道也有些领导干部则选择去上市公司担任独立董事“发挥余热”。记者粗略统计,在市值排名前50的上市公司中,有34位政府退休高官任独立董事。

### 现象:退休高官任独董

独立董事通俗来讲,即不在公司任职、不参与具体事务、没有公司股票,却能为公司出谋划策的人。上市公司每年年初发布的年报中会列出董事会名单,通过这些公开的资料可以查到他们的简历等情况。

记者发现,在市值前50位的上市公司中,独立董事不乏副部级以上高官,例如中国石化独董刘鸿儒曾为中国证监会原主席,独董崔俊慧为国家税务总局原副局长;中国人寿独董马永伟为中国保监会原主席;浦发银行的独立董事之一为原中国人民银行副行长、党委副书记刘廷焕。

此前深陷“污染门”的紫金矿业,也有来自北京和省里的前领导干部。比如担任公司独立董

事的原地矿部前总工程师、中国地质科学院院长陈毓川;担任公司独立董事的福建省资产评估中心原主任、福建省国有资产管理局局长、福建省财政厅副厅长林永经。

此外,福建省上杭县政界多位退休领导干部在紫金矿业任闲职,而且领着十几万元到几十万元不等的年薪。比如紫金矿业监事会主席林水清此前为上杭县委常委、统战部部长;监事林新喜曾任上杭县纪委副书记、常委。

《投资者报》2010年做过一项调查,全部A股上市公司中聘请的前官员总数达到1599人,其中有467人目前在上市公司的职务是独立董事。

### 分析:意在人脉资源

有专家指出,企业聘官员并不看重其“工作能力”,高薪聘来挂个闲职,其背后的用意和目的只能意会,不能言传。而作为官员来讲,无需参与经营,自然轻松很多,并且,公司愿意支付的薪酬一般要较公务员工资优厚得多。

《南方周末》曾在报道中认

为,目前一些退休官员在企业发挥余热,游走于法律与纪律的灰色地带,对他们监督存在盲区,容易产生各种经济问题。

全国人大常委会原副委员长成思危就曾批评国内独董制度装饰性过强,有的专家、学者同时在多家上市公司担任独董,没有足够时间和精力履行义务和责任。但也有人认为,很大程度上企业不在意独立董事会“作出独立判断”,而在意退休高官长期仕途积累的丰富人脉、关系“资源”。

《公务员法》中规定,“公务员辞去公职或者退休的,原系领导成员的公务员在离职三年内,其他公务员在离职两年内,不得到与原工作业务直接相关的企业或者其他营利性组织任职,不得从事与原工作业务直接相关的营利性活动。”但现实中,很难判断某些企业或者其他营利性组织是否“与原工作业务直接相关”。《南方周末》文章引述北京大学光华管理学院副教授张建君的观点,走向制度化、法治化才是官商关系的必然发展趋势。综合



网友在南阳网的“书记市长网上留言板”留言(7月6日摄)

## 网友给警方提意见遭威胁 公安局道歉,责任人离岗培训

近日,有网友在南阳网“书记市长网上留言板”上抱怨该市“交通整治行动”中的一些问题,当地公安部门竟然在回帖帖中称该网友的行为为“蝗臂挡车”,并将“密切关注你的煽动性言论”再“视情处置”。此事在网络上引发震动,有网友评论这是“最牛回复

帖”,认为这极大地损害了政府形象。7月5日,“中国网事”记者对此事进行了调查核实,河南省南阳市公安局承认该回帖帖不当,对网民造成了伤害,向广大网民表示道歉,并对回帖的工作人员作出离岗培训的处罚。

新华社

## 全国将建“老赖”黑名单

前天,最高法院执行局副局长张根大表示,目前,最高法正与公安部等有关部门协商,拟通过技术手段对不履行判决的被执行人建立名单。

据张根大介绍,被执行人名单一旦公布,如果重名,很可能会给

重名者带来麻烦。为此,最高法院正和公安部等有关部门协商,探索通过身份证号码认证等技术手段,来确保被执行人名单唯一性。“这样法院就可以将信息提供给银行,从而对被执行者的信用等级进行限制。” 据《新京报》

## 我国首个食品塑化剂行业标准诞生

“塑化剂”遇到“克星”了。记者昨日从厦门检验检疫局获悉,仅用了17天,由厦门检验检疫局起草制订的《出口食品中邻苯二甲酸酯的测定》行业标准,6月27日,该标准正式通过专家组审订。据悉,该标准可一次性检测22种邻苯二甲酸酯(包括国际高度关注的DINP、DIDP和DAP等),检出限值(0.01-0.5mg/kg)高于国家标准。 据《厦门商报》

并委托厦门检验检疫局牵头起草《出口食品中邻苯二甲酸酯的测定》行业标准。6月27日,该标准正式通过专家组审订。据悉,该标准可一次性检测22种邻苯二甲酸酯(包括国际高度关注的DINP、DIDP和DAP等),检出限值(0.01-0.5mg/kg)高于国家标准。 据《厦门商报》

# 中海油否认瞒报重大溢油事件

## 蓬莱19-3油田清洁工作接近尾声,偶有少量油膜出现

康菲石油中国有限公司总裁司徒瑞6日在北京表示,目前蓬莱19-3油田没有任何溢油情况,清洁工作已接近尾声。事故的原因正在调查中,但康菲中国也有了初步的调查结果,溢油是因为流体流到了流通的断层而出现的。

司徒瑞是在由中国海洋石油有限公司和康菲石油中国有限公司共同举行的媒体见面会上做上述表示的。

### 到底是怎么漏的?

#### 答:溢油来自海底断层

蓬莱19-3油田位于渤海海域,是合作油田,康菲中国作为作业者,负责这个油田的日常管理、生产经营,中海油是这个油田的合作方。

据康菲中国有关负责人介绍,蓬莱19-3油田B平台附近油膜发现于6月4日,因缓慢的、断

断续的海底溢油引起,经潜水员勘查,发现溢油是来自海底一天然形成的断层。该油田C平台附近出现油膜发现于6月17日,经勘查,发现是一口井出现了渗透。

康菲石油中国有限公司健康安全环保部总经理许先宏表示,溢油事件发生后,康菲公司采取了一系列措施:启动应急措施对溢油进行回收、检查所有设施分析渗油来源、向政府有关部门汇报、组织专家对渗油地点进行分析等。

### 到底控制住没有?

#### 答:偶有少量油膜出现

据了解,通过在B平台采取减压措施、在C平台采取水泥封堵措施,蓬莱19-3油田溢油事件已经分别于6月19日和6月21日基本得到控制。截至7月4日,除

B、C平台附近偶有少量油膜出现以外,海面已无明显浮油。

### 到底有没有瞒报?

#### 答:从来没有隐瞒过

当有记者问及中海油是否存在隐瞒溢油问题时,中国海洋石油有限公司执行副总裁陈壁表示,中海油自公司成立以来,从来没有隐瞒过重大溢油事件。对于最近有媒体称,中海油在福山油田、海南的石油管道等多地发生过漏油事故。他解释说,中海油没有福山油田,中海油在海南也没有原油管道泄漏。

陈壁表示,中海油将针对这次蓬莱19-3溢油事件吸取经验,对其他油田进行认真检查,并加强管理,继续督促作业者,按照国家海洋局的整改要求,继续改善提升绩效,坚决杜绝类似事情发生。 据新华社

## “2011 雪花勇闯天涯” 全省巡回招募 南京站冠军组已决出

2011年的雪花勇闯天涯活动已在全国范围内正式启动。今年,华润雪花江苏区域公司牵手江苏广电总台综艺频道,通过户外游戏的方式,选拔勇士。经过约2个星期的报名、海选、复赛,共有6支团队挺进最后决赛。尽管决赛当天公不作美,时不时地飘起小雨,但是参赛者的激情不减,拍摄机器不停,最终名为“路上青春”的团队夺得了南京站唯一一份“挺进可可西里”的资格票。

与往年的单人报名不同,“三人一组”是今年“雪花勇闯天涯”活动的另一亮点。整个选拔的方式也紧扣“团队协作”这一要素。当天的决赛分为上午和下午两场。上午场,参赛团队中选两个人进行沙地掘宝,只有找齐6罐雪花啤酒,才能将被吊在半空的第三位队友解救落地;下半场,参赛团队需自扎竹筏,去河中站点运回一定数量的冬瓜和橙子。

前来参赛的选手身份各异,有的是刚毕业的高三学生,有的是上班族。据悉,今年的“雪花勇闯天涯”活动目标直指可可西里。可可西里,又被称作“生命的禁区”,地处青藏高原腹地,地势高亢,平均海拔4,600米以上。雪花方面表示,选择此地,不仅仅是因为它的难以征服,更是因为这难以征服背后隐藏的脆弱生态,急需有志之士去深究,并提出更为可行的保护方案加以实践。

## 立足国情开新路

### ——中国特色社会主义政治建设

今年,各地基层党组织换届,试点的乡镇党委领导班子“公推直选”尤为引人注目。从村、社区广泛运用到乡镇一级规范试点,表明基层党内民主已逐渐向上生长。

“公推直选”的做法是党内民主发展的一个缩影。改革开放以来,中国共产党完善党的领导体制,发展党内民主,废除领导干部职务终身制,建立国家公务员制度和任命制、选举制、竞聘制并存的干部选拔体制,并以党内民主带动人民民主,实行基层群众自治,推动城乡同权的选举制度改革,扩大公民有序政治参与,加强对权力运行的监督和制约,建立完善预防和惩治腐败体系……一系列举措推动政治文明建设不断向前发展。

从1987年差额选举首次进入党的十三大并载入党章,到十七大采用差额预选办法选举产生中央委员、候补委员和中纪委委员候选人名单;从实行党的代表大会常任制,到试行党代表大会常任制;从中央党校向中外记者敞开大门,到中共中央部门新闻发言人集体“亮相”……党内民主不断出现新气象。

党的十七大报告高度概括了坚持中国特色社会主义政治发展道路的基本点,强调要坚持党的领导、人民当家做主、依法治国有机统一。 党内民主是党的生命,人民民

主是社会主义的生命。中国国际共产主义运动史学会副会长黄宗良认为,要建立“党群”良性互动,就必须切实加强党内民主建设,从而加强和改善党的领导;支持人民当家做主、发展人民民主正是党领导社会主义建设的政治任务。

中国共产党从诞生之日起,就以实现人民民主为己任。中央党校副校长陈宝生表示,中国共产党通过民主选举、民主决策、民主管理、民主监督,保障人民的知情权、参与权、表达权、监督权,最广泛地动员和组织人民依法管理国家事务。

人民群众对改革发展变化的感受最为真切,也最有发言权。新中国成立以来特别是改革开放30多年来,国家面貌发生的历史性变化充分证明,我们实行的政治制度符合中国国情,具有强大生命力。不断深化的政治文明建设,使中国特色社会主义制度迸发出勃勃生机。

“坚持党的领导、人民当家做主、依法治国有机统一,发展社会主义民主政治,建设社会主义法治国家。”展望“十二五”,中国特色社会主义政治建设将日益展现其强大生命力。 新华社

